

呼伦贝尔农垦大兴安岭集团公司：

喜获丰收传捷报 大豆亩产创新高

■ 李慧 张萌

金秋十月,大豆摇铃。走进田间地头,一串沉甸甸的豆荚挂满豆秆,马刀力十足的进口联合收获机穿梭在田间作业,金黄色的大豆装满粮仓。今年,呼伦贝尔农垦大兴安岭集团公司(以下简称大农集团)大力实施扩豆政策,大豆总播种面积99万亩,占总播种面积的77.13%。

有望突破2.6亿斤!大豆收获频传捷报

“截至10月17日,大农集团大豆已收获面积99.12万亩,收获进度99.8%。各农牧场公司频传喜讯,总产量有望突破2.6亿斤!”大农集团农牧科技部副部长秦世宝介绍说。

2023年,大农集团实施扩豆政策,采取“精种、严管、抢收、速整地”等措施,严把农业生产关,通过抛洒有机肥、黑土地治理、高标准农田等,全面提升黑土地的产出能力,保证稳粮增产。

为提高大豆种植水平,大农集团因地制宜降低大豆种植密度,利用飞机、无人机开展航化作业,喷施促早熟和防虫药剂,不仅提高大豆品质,

还可实现减损增收。

亩产482.98斤!大豆单产创新高

10月10日,呼伦贝尔农垦大兴安岭巴彦农牧场分公司统管队一组传来喜讯,2320亩大豆,平均亩产482.98斤,水分12.7%,创大兴安岭农垦集团公司亩产新高。

“今年大豆产量取得历史性突破,是选择良田、选用良种、配套良法的结果。”在统管队一组收获现场,巴彦农牧场分公司分管农业负责人兴奋地向记者介绍说。“良田是秋整地的玉米茬,良种是本公司农业科技示范区筛选出的大豆优质高产品种‘龙垦306’,良法为加强管理、提升科技”。

大农集团地处第五积温带,全年活动积温2150℃左右,一般亩产在300斤左右。今年,中央一号文件提出“稳产扩豆增油,保障国家粮食安全”目标要求,巴彦农牧场分公司干部职工铆足了劲,在提高单产上下功夫。

在按需求选准田、按品性选优种的基础上强

化管理,巴彦农牧场分公司派出由领导干部组成的流动监管组1个,由党员干部组成的日常监管组8个,下沉到生产一线,24小时全程监管作业质量,严格落实大豆管理技术要点,为大豆丰产增收打牢组织领导基础。

巴彦农牧场分公司盯住“靶心”不断提高科技含量,建立科技示范园区1270亩,保障全公司大豆种子全部经过科技示范区培育、熟化、试种后下地;使用凯斯、豪狮、马斯奇奥、约翰迪尔等世界最先进的整地、播种、喷药、收割作业机车,保障从种到收全程精准管控,实现降本提效、颗粒归仓、质量双增。

大豆单产的突破提升,是大农集团认真落实“藏粮于地、藏粮于技”战略的有力成果,是扛起“保障国家粮食安全”责任担当,必将激发全体干部职工工守土有责、守土尽责的精气神,让有限的黑土地打出更多的“金豆子”。

东方红农牧场分公司党委 慰问亚运冠军朱亚明

本报讯(通讯员 江黎明)近日,呼伦贝尔农垦大兴安岭东方红农牧场分公司党委组织人员到杭州亚运会男子三级跳远冠军朱亚明家中慰问,并送去慰问品。

在朱亚明家中,分公司领导和连队领导询问了朱亚明的成长经历、日常生活、训练情况及亚运会参赛情况,对朱亚明取得的优异成绩表示祝贺,鼓舞朱亚明继续发扬顽强拼搏的体育精神,在今后的赛事中继续为国家、为家乡赢得荣誉。

1994年,朱亚明出生在呼伦贝尔农垦大兴安岭东方红农牧场分公司八队,幼年的朱亚明一直跟着奶奶一起生活。作为第三代“农垦人”,20年的农垦生活造就了朱亚明吃苦耐劳、顽强拼搏的进取精神。朱亚明在高

日期间,他的运动天赋就被体育教练马仁良发现并对其科学指导和训练。从那时起,他开始刻苦训练,严格要求自己,闲暇之时就琢磨技术动作,为今后的运动生涯奠定基础。2013年,朱亚明以优异的成绩考入了沈阳体育学院,2015年进入辽宁田径队,开始了三级跳远专业训练,自此走上了为国争光的体育道路。

10月10日,收获亚运会金牌的朱亚明载誉归来,家人和乡亲们热情地为他送上鲜花与祝福,朱亚明说:“这次杭州亚运会上能取得冠军的成绩,为国家争光、为我的家乡带来荣誉,我非常开心,希望在明年的巴黎奥运会上,能够为祖国和家乡带来更大的荣誉。”



近日,呼伦贝尔农垦大农石油物资有限公司农机管理部技术人员与法国“格力格尔——贝松”农机北京公司售后服务人员来到大杨树林业有限公司苗圃,现场指导用户解决圆盘重耙安装问题。今年1月,大农石油物资公司中标大杨树林业有限公司农机采购项目,为其提供价值400余万元的农机设备。设备到货后,为其提供了从安装调试、维护保养、应急抢修等全方位的售后服务,得到大杨树林业有限公司的充分肯定。 ■ 杨精凯 摄

呼伦贝尔农垦大兴安岭集团公司 高标准推进秋整地 确保“黑茬越冬”

本报讯(通讯员 宋丽丽)连日来,呼伦贝尔农垦大兴安岭集团公司公司上一派繁忙景象,秋整地工作正如火如荼地进行。

农牧科技部曹海涛介绍说:“今年,集团公司严抓秋整地工作,以收割一块,翻耙一块为原则,全力以赴确保“黑茬”越冬,为明年丰产丰收打好基础。”

为深入实施“藏粮于地、藏粮于技”发展战略,集团公司充分发挥机械化力量优势,统筹协调、精准施策,以兴禾现代化农机服务公司为中心,按照各农牧场公司所需,进行统一机械调配,以此加快秋收联合秋整地进度,提高机械作业质量。据了解,今年,该公司总播种面积128万亩,耕地机械化利用率达到了100%。

该公司在大力提升现代农业机械化利用率方面做足功夫,2020年成立兴禾农机服务中心,购进进口的约翰迪尔、凯斯、豪狮等现代化农机191台套,为所属的8个农牧场公司及周圈乡镇种植户提供农机作业服务。同时,该集团公司将8

个农牧场公司200马力以上的进口机械进行整合,纳入兴禾农机服务中心内,实行统一分配、统一作业、统一核算,合力为地区提供现代农机服务。

秋季农忙季节,兴禾农机服务中心全部机械“披挂上阵”,投入52台/套用于玉米秋收,114台/套用于秋整地,秋收和秋整地同步作业,24小时抢抓进度,既完成“颗粒归仓”,又保证了“黑茬越冬”。

与以往不同的是,今年,公司将秋整地与黑土地保护、新技术推广相结合,将秋整地纳入黑土地保护专项行动中,严格落实秸秆全部粉碎,通过联合整地、打茬、翻地、耙地、起垄、镇压等整地措施,助力秸秆深埋地下,通过秸秆低温腐熟转化为保护土地的有机质,提高土地的产出能力。同时,通过秋整地环节作业,打破耕地犁层,建立土壤“地下水窖”,增加地表秸秆覆盖,提高耕地抗旱保墒能力。截至目前,完成了耙地8万亩、深松联合整地24万亩、翻地2万亩。



近日,宜里农牧场公司开展三个“一”文化活动,通过“读好一本书,做好一件事,树好一个榜样”的方式,让职工在活动中培养阅读兴趣,以榜样力量为引领,不断提升思想水平。 ■ 赵长久 摄

诺敏河农牧场有限公司

打好秋季“预防针” 筑牢畜牧“防疫网”

本报讯(通讯员 高宏升)连日来,呼伦贝尔农垦大兴安岭诺敏河农牧场有限公司开展秋季畜牧防疫工作,防止动物疫病发生。

据了解,此次防疫以注射疫病防疫疫苗为主,圈舍消毒为辅助的原则。畜牧工作人员深入5个生产队畜牧养殖圈舍内,为动物注射疫病防疫疫苗,筑起畜牧安全“防疫网”。“防疫人员每年都给我们家的100多只羊接种疫苗,在他们的帮助下,这几年我家的牲畜很少得病,养殖户收入也一年比一年高。”养殖户刘铁江说。

近年来,该公司大力扶持职工发展畜牧养殖业,开展一年两次送防疫服务进基层行动。为做到防疫无

死角,畜牧公司工作人员定期对全场养殖户的养殖数量、饲养管理、疫苗接种等情况进行摸底。在送防疫工作的同时,工作人员还积极为牲畜“免费体检”,仔细察看牲畜健康状况,并对养殖户的养殖特点给出合理的饲养意见建议,确保养殖户养殖成效高,达到致富增收的目的。与此同时,畜牧公司还向养殖户公开了工作人员的联系方式,方便随时为养殖户解决困难。防疫员吕鹏说:“我们始终坚守‘场不漏队、队不漏户、户不漏畜、畜不漏针’的工作原则开展防疫工作,对养殖户在饲养管理、消毒防疫等方面进行技术指导,不断增强养殖户的防疫意识,确保公司畜牧业健康有序发展。”



连日来,宜里农牧场公司通过内蒙古产权交易中心平台完成1973.4吨大豆竞价交易,呼伦贝尔农垦食品公司以每吨4960元的价格竞价成功,成为中标单位,现已出库大豆1600余吨。 ■ 赵长久 摄

扎兰河农牧场有限公司

党员干部24小时在岗战秋收

本报讯(通讯员 于颖)近期,扎兰河农牧场有限公司组织党员干部深入秋收一线,把“护秋收、解难题、作贡献”落到实处。

该公司合理安排收获机车、押运人员、烘干仓储以及秋整地工作,统管小组、生产科、办公室、粮食科工作人员24小时在岗在位,昼夜抢收、押运、烘干、仓储,全力

以赴推进秋收工作。在抓好秋粮颗粒归仓的同时,该公司还高标准、高质量地推进秋整地、秋起垄工作,实现秋收与秋整地无缝衔接,并建立秋整地验收小组,以第三方的身份进行质检验收,确保收获一块合格一块,整地一块达标一块,为明年的春播生产打好基础。

以科技发力 黑土地产出“金豆豆”

——诺敏河农牧场有限公司加快大豆产业发展

■ 宋丽丽

丰收好时节,大豆粮满仓。呼伦贝尔农垦大兴安岭诺敏河农牧场有限公司丰收喜讯传来,2.23万亩大豆毛粮亩产突破353.81斤,创高寒地区大豆亩产新高。

诺敏河农牧场公司地处于大兴安岭农垦集团最西端,是大兴安岭地区积温最低的农牧场。因为土地贫瘠,沙土地居多,2019年以前,大豆亩产量均在200多斤,素有“十年九不丰”之说。为打破这一现状,该公司不断在农业提产上下功夫,狠抓“速整地、引良种、抢农时、强示范、提技术、严监管”六项措施。今年,在遭遇了春秋两场雹灾的前提下,大豆亩产较2019年提升了近150斤,真正让贫瘠的土地产出了“金豆豆”。

全力保护耕地中的“大熊猫”

走进诺敏河农牧场公司田间,机械轰鸣声不绝于耳,只见翻地机穿梭于田间,将大豆收获结束的现场翻黑,将秸秆彻底还田。

秸秆还田、抛洒有机肥、耕地保护已经成为地处于黄金黑土地地带的诺敏河农牧场公司的“主流”。今年,该公司大力实施“扩豆”政策,公司总播种面积6.4万亩,大豆种植面积达5.64万亩,全部采用秋整地,且百分之百百秸还田。为提高大豆单产,该公司大力实施黑土地治理项目,为1.1万亩耕地抛洒了汉麻秸秆生物腐

熟肥,为这片黑土地“加餐”,提高土地的产出能力。

农机农技相融合推动大豆促产量

诺敏河农牧场公司将农机与农技深度融合,作为提高大豆单产的有力抓手,以轮作换茬、良种引进、配方施肥、适期播种、病虫害统防统治等多项农业技术于一体,达到了农机农技相融合增产增效的目的。其中,“轮作换茬”是丰产的一个重要措施,诺敏河农牧场公司充分发挥项目优势,连续2年实施了大豆玉米轮作,以项目补贴为依托,推动了轮作步伐,保证2.23万亩大豆轮作率100%,从根源上减少土壤病虫害,提高作物产量和品质。

在此基础上,诺敏河农牧场公司大力推广新农艺技术,建立大豆高产攻关田永久展示点,选用实验出的优秀品种“垦沃2号”进行大面积种植,并使用进口的大机械北斗卫星定位系统作业。同时,在农艺措施的基础上,增加了机械除草技术,减少除草剂对作物产生药害,影响作物长势,同时使用无人机植保作业,根据各个地块作物长势程度进行4次配方施肥,1次飞机航化“一喷多促”施肥,保证了作物的产量。通过实施多种举措,第五连队2号地695亩,亩单产达到了450斤,较去年每亩增长了130斤左右。

紧抓农业管理握紧丰收钥匙

企业要发展,管理是关键。诺敏河农牧场公司加大企业管理力度,采取“四定、四统一”的管理办法,即定作物、定产量、定成本、定责任人,统一农艺措施,统一作业标准,统一作业费用,统一作业时间。这一管理办法实施,顺利实现了资源、人力科学调配及合理管控,使“诺敏河种植体系”顺利实施。

为了确保统管队生产经营活动全面运行,该公司成立了以党政领导为组长的监督组织机构,下发多项监督管理措施,对每块统管地从春播、夏管、秋收及整地实施全过程全方位无死角监管,严查作业质量,严防跑冒滴漏。对机械作业和物资押运的所有环节进行监管,保证物资足量投放到耕地中、作物上,实现生产全过程的公开透明、可查询、可追溯。与此同时,该公司严把作业车辆、公开招标等环节,通过市场竞争降低投入成本,提高综合效益。

在秋收工作中,该公司全员共划分5组,从田间收获、粮食押运、中转运到绿源公司清选记数等环节均有人员值守。在秋收遇雹灾时,该公司干部与天气赛跑,无论节假日随时奔赴秋收一线,公司全上下合力,保证了大豆颗粒归仓,不断刷新亩产记录。